

GACETA DE TENERIFE

Año VIII DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION Número 2104

OFICINAS: SAN FRANCISCO, 7. Número suelto, 5 cént. Id. atrasado, 10. Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias. Precios de suscripción y tarifas, véanse en 6.ª plana. TELEFONO Num. 425. Domingo 20 de Mayo de 1917

CUENTOS DEL DOMINGO

CIEN PESETAS

Por Vicente Díez de Tejada

El conde de Pomares, heredero de uno de los más fuertes solares montañeses, rico por sus muchos millones, joven por sus pocos años, irascible y pendenciero por educación viciada y por temperamento vicioso, jugaba en la noche de mi cuento su partida de tresillo en casa de la marquesa viuda de Montherland, teniendo por compañeros al viejo duque de Gibelkebir, al general Formosa y al joven marqués de Asgar, teniente de Artillería, guapo mozo de gran porvenir y de muy estrecho presente. Era el tal oficial un muchacho simpático, último vástago de una anémica rama del gran truco de los Asgar de la Mora, familia tan rica en pergaminos inmaculados como pobre en onzas pelucosas, las cuales, al decir (o al maldecir) de las gentes, huyeron de los Asgar, en garras de la usura, para henchir las insaciables arcas de los Pomares, cuando éstos no eran tales aún, como verá quien siguiere leyendo; sino Castañeda, cuyo era el apellido del mayordomo mayor y explotador máximo que fué de uno de los abuelos del joven militar. Más claro: el padre de don José María Castañeda y López de Fresno, conde de Pomares, fué un criado de la casa de Asgar, que supo apropiarse lo más florido de los ya vacilantes estados de sus amos; y hasta el título de Pomares, que más tarde el Rey convirtió en condado, lo era de una de las más hermosas posesiones que los Asgar conservaban en la tierra y que con tantas otras, pasaron de éstos a los Castañeda y López de Fresno, entre los gurrapatos de una firma fijada en un papel y exorcizada por las cruces de un notario. No es de extrañar, pues, que el flamante conde viese siempre con malos ojos al marqués, ni que el de Asgar no pudiese pasar de dientes adentro al de Pomares, a pesar de haber sido condiscípulos en los principales pensionados de Madrid y de París; pues el mayordomo de los Asgar, padre del futuro conde, tuvo siempre gran empeño en no separar a los dos jóvenes, para que éstos, igualándose y tratándose, se cobrasen mucho afecto, en vez de la razonadísima antipatía que los distanciaba.

Pues, como iba diciendo, esa noche, Asgar y Pomares, jugaban al tresillo en la misma mesa.

El de Asgar perdía; y, por casualidad, perdía precisamente lo que el de Pomares ganaba; pues el general y el duque, tanto arriba, tanto abajo, hallábase en su paz.

Sucedió que, al pagar una puesta, el marqués tropezó con la boca-manga en una pila de doblillas que ante él tenía colocadas y la derribó sobre la mesa; y uno de los centenes, rodando, rodando, fué a dar en el suelo.

Retiró el de Asgar su silla, e inclinándose, recorrió la alfombra con la vista buscando la moneda; cuando, de pronto, vio la mano del de Pomares, que, con un billete de cien pesetas, ardiendo, le indicaba el sitio donde el centén brillaba.

—Señor marqués—decía irónico—: la luz disipa las tinieblas. Vea usted su doblilla.

—Señor «Castañeda»—contestó, temblando de ira, el de Asgar, suprimiendo el título a su mortal enemigo—, gracias por sus buenos «servicios». Y tomando del suelo la moneda, se la arrojó al provocador, añadiendo: —Guárdese la usted como una propina más.

Sucedió lo que tenía que suceder; y gracias a la oportuna intervención del general y del duque, nadie se enteró del suceso; pues los que como espectadores de los lances del juego rodeaban la mesilla, prometieron guardar en silencio lo ocurrido.

Suspendióse la partida, y a la mañana siguiente, rindiendo tributo a la barbarie con levita, en una hermosa posesión del duque, el marqués de Asgar, de una fiera estocada, pasó el pecho al conde de Pomares.

Exangüe y agonizante fué conducido el conde a su suntuoso palacio; y la muerte, que rápidamente se

acercaba, exigió la presencia de un sacerdote. El de Pomares se confesó contrito y arrepentido, perdonando noblemente a quien en franca y abierta lucha, por él provocada, habíale arrebatado la vida; y después de recibir la absolución de labios del viejo capellán de la casa, inició y sostuvo con él la conversación siguiente:

—Padre: sé que voy a morir; y, sin embargo, un dulce presentimiento embarga mi alma, libre por usted del pecado; y a las veces, se arraiga en mi cerebro la idea de que he de curarme.

—Si tal fuera la voluntad de Dios, hijo mío, no dudes ni un momento de que su infinita bondad te concedería la gracia de vivir para darte con la vida el tiempo necesario para restituir a los pobres esas cien pesetas que los negaste al ser abrasadas por tu mano, en un rapto de soberbia mortal y de ciego orgullo.

—¡Oh, padre mío! Yo juro a Dios y prometo a usted, si me salvo entregando a los pobres no sólo esas cien pesetas, sino cuatrocientas más...

—...que con las ciento que quemaste harían seiscientas... Bonito donativo.

—Sean seiscientas, padre.

—Sean seiscientas, hijo; pero ¡qué lástima de «aquellas» ciento! ¡Ya tendríamos setecientas!

—Padre, ¿aún aquellas ciento?

—Sí, hijo mío, sí. ¡Aen... y siempre! ¿Qué crees, que las acciones del hombre, malas o buenas, se borran jamás? Dios perdona; pero no destruye. Tu pecado, perdonado ya, sólo pueden lavar, y muy lentamente, las lágrimas de arrepentimiento... El hecho consumado, persistirá... Tú mismo, incrustándolo en tu recuerdo, no te verás nunca libre de él... y dá gracias a Dios de que así sea; que ello será expiación... y aviso. Tú eres rico. ¡Donoso sacrificio! El conde de Pomares, el potentado, insulta a la pobreza quemando cien pesetas y se purifica y rehabilita sacando seiscientas de sus repletas arcas, en las cuales no entró jamás una gota de su propio sudor... ¿Tú sabes lo que son cien pesetas? ¿Trabajaste para ganarlas alguna vez?... Si tu abuelo, mi viejo amigo, viviera, te diría: «Conde de Pomares: cien pesetas son cien viajes de un extremo a otro de Madrid, caminando abrumado bajo el peso de un baid o de un fardo...» Porque tu abuelo, que no rehuyó jamás el trabajo, fué mozo de cordel; y sin su capital, reunido peseta a peseta, ganado viaje a viaje, no hubiera conseguido en matrimonio a tu abuela, que «peasa tenía un centén en que apoyar su ampuloso «Don» de hidalga de antigua cepa... Por aquellas pesetas fué tu padre «Don» Manuel, apoderado general de la casa de Asgar, amiga de la de tu abuela; negocio ciente después, banquero más tarde y marido de una López de Fresno luego... Y por aquellas pesetas eres tú conde de Pomares «de Pomares» título que está aún empapado en lágrimas de la infeliz marquesa de Asgar. Eso fueron cien pesetas en manos de tu abuelo; y lo que en manos de un trabajador honrado se convierte en independencia, en fortuna, en honores, se transforma en las tuyas, ociosas y soberbias, en un puñado de ceniza. Tú no sabes lo que es una peseta. ¡Por eso has quemado ciento!

—Padre... ¿y si yo prometiera ganarlas, trabajar, humillarme...?

—Gran cosa sería... para ti, hijo mío... que Dios no quiere para sí nada que no redunde en beneficio de sus hijos... Pero, ¿acaso sabes tú trabajar?

—¡Oh, padre mío! Yo prometo solemnemente ganar esas cien pesetas del modo que más humillante me sea. ¡Se lo jura a usted el nieto del «señor Manuel», el de la esquinal...

—Cuando todo el mundo «chic» creía al conde de Pomares reponiéndose en un Sanatorio, cumplía él, en Madrid, su promesa, embutido en un chaquetón de paño, calzados los gruesos botecigueros, encasquetada la boina, con las barbas descuidadas y los cabellos crecidos, apostado en las esquinas, al

caer de las tardes, con unas cuerdas al hombro...

El conde de Pomares echó sobre ellos baúles y maletas, talegos de ropa, cestos de mercancías; trotó calles, subió escaleras, tembló bajo la lluvia y audó trabajando... y, al recibir el inaguado puñado de ochavos que por ello le daban, se estremecía de vergüenza y de dolor; y aprendió a apreciar el valor del dinero y el del trabajo del hombre que honradamente pretende ganar una peseta. Y él había quemado ciento! ¿Cómo habría de perdonarle su abuelo, si viviera el viejo mozo de cordel, si él mismo no se perdonaría jamás la torpeza cometida, cuyo recuerdo le abrasaba el alma?... Las malas acciones se perdonan, explian; pero no se borran nunca ¡nunca!

Faltábale ganar la última peseta. Parado estaba en una esquina haciendo estas reflexiones, cuando algo le hizo estremecerse y que una oleada de sangre invadiera su cabeza y abrasase su rostro. Hacia él venía el conde de Pomares, presa de violenta agitación nerviosa; su orgullo, su vanidad y su iracundia se rebelaban. Dios quiso probar hasta el extremo la fuerza de voluntad del penitente.

El de Asgar, encarándose con el faquin le dijo, siguiendo la mala costumbre de los ricos de tutear, y no por afecto fraternal a los pobres: —Tú, ¿quieres hacerte un recao?

—¿Quién, yo?—contestó el de Pomares espantado, sin levantar la cabeza.—Yo ¡sí!

—¿Tú sabes leer?

—Sí, señor: sé leer.

—Pues lleva esta tarjeta donde dice... y toma esta «propina».

El nieto del señor Manuel alargó la mano y recibió la tarjeta y dos moneditas de cincuenta céntimos. ¡La última peseta!... Tomólo todo y, antes de echar a andar, vacilante y trémulo, ahogando un resto de sus rebeldías, murmuró humildemente, con santa humildad sublimadora: —¡Está bien «señorito»!...

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

El hipnotismo como espectáculo

Que opina V, doctor, de ese espectáculo que actualmente tiene lugar en el Parque Recreativo?

Que por su manifesta inmoralidad debiera de prohibirse terminantemente.

Así, poco más o menos, he contestado a los no pocos amigos que tal pregunta me han dirigido en el desarrollo de estos días.

Y como por lo general esta rotunda contestación me provocaba un gesto de sorpresa en el interperante, me creía obligado a fundamentarla para satisfacer plenamente al amigo curioso por saber mi juicio sobre el asunto. Y les decía:

El hipnotismo, que practicado por los profesionales de la medicina es considerado, con razón, como arma de doble filo cuyo prudente manejo requiere muy vastos conocimientos médicos, en manos de los que pudéramos llamar «artesanos de la sugestión» queda convertido en arma peligrosísima solo capaz de producir daños incalculables y en no pocas ocasiones imposibles de reparar.

El hipnotismo, convertido en espectáculo, constituye un atentado contra la sociedad y contra el individuo que, voluntariamente «al parecer», se presta—ignorante de los peligros de que se expone—a ser objeto de experimentación.

La razón es obvia aunque pocos sean los que se toman de la molestia de inquirirla. Preguntad a cualquiera que explicación encuentra a esa marcada preferencia que nuestro público siente por el espectáculo del Parque, y el 99% no sabrá que responderos u os responderá caprichosamente.

Ahora, yo quiero que me diga que objeto es el que este caballero me entrega—pregunta el hipnotizador al hipnotizado.

Y el «medium», que inmóvil en su asiento, apoyando su occipucio en el respaldo de la silla y con los brazos estendidos a lo largo del cuerpo o cruzados sobre las rodillas, se mantiene de espaldas al público, contesta vacilante:

No alcanzo a ver claro.... No preciso que objeto es....

¡Fíjese bien en el objeto. Lo mando, lo exijo, lo quiero.

Es... un reloj.

Muy bien. Y que hora marca en este momento el reloj? Conteste, se lo mando.

Las... diez....

Más, exijo más. Le mando que precise los minutos.

Las diez.... y cuatro minutos

Exactamente, señores.

Y el público, que aplaude tanto más entusiasmado cuanto mayor es su incultura, encuentra en estos insulsos interrogatorios un no sabe qué que le fascina y subyuga.

«Sugestión de lo desconocido» llama la ciencia a este fenómeno que por lo demás se manifiesta bajo múltiples manifestaciones.

La estática contemplación que se advierte en el rudo campesino parado ante el charlatan callejero, que dentro en el arte del engaño baraja con premeditada malicia frases y sucesos nuevos... de novedad manida; la admiración con que la aldeana sencilla escucha el relato que el hijo le hace de su estancia en las tierras «misteriosas y lejanas» de América; el mismo afán que los niños revelan por descubrir el mecanismo de esos juguetes automáticos, afán que los impulsa a destruir aquella misma chuchería momentos antes tan codiciada... que son todos estos hechos, sino manifestaciones varias, dentro de la unidad, de la sugestión de lo desconocido?

Y ya en otro orden más elevado: los viajes de Nansen al Polo; la épica hazaña de Empedocles penetrando en el interior de un cráter volcánico ansioso de aclarar los arcanos de aquellas igneas regiones; Plinio sucumbiendo sobre el Vesubio en erupción al pretender—temerario—herborizar sobre él; las incursiones de Levings tone por tierras Africanas preñadas de peligros... son otra cosa que la atracción que sobre los hombres de ciencia ejerce lo desconocido?

Más justo es que reconozcamos las diferencias existentes entre estas y aquellas manifestaciones de ese mismo fenómeno psíquico. Entre la curiosidad insana del ignorante y la ambición del investigador, media un abismo donde holgadamente cabe junto con la conmiseración que por los primeros sentimos, la devoción respetuosísima que a los segundos ofrecemos.

Más no divaguemos.

Reputaba de inmoral el hipnotismo convertido en espectáculo.

Razonaré mi juicio.

La sugestión hipnótica expuesta ante el vulgo, sólo sirve para que arraiguen en este ideas tanto más creídas cuanto más absurdas.

Decidle a uno de esos incultos expectadores que temblantes de emoción salen del Parque, fije el pensamiento en los fenomenales sucesos de que acabo de ser testigo presencial, que aquella «bruja» o aquel embaucador que en su apartado lugar se entrega a prácticos de ocultismo terapéutico es... eso mismo, una bruja o un embaucador que explota la supina ignorancia de sus crédulos clientes, y tras de dirigirse una mirada de reves, os obsequiará con la más despectiva de sus sonrisas. Su lógica sofisticadamente vertical le inventará a contestaros: Necios: os atravesáis acaso a negar lo que a la vista de todo el que quiere verlo se exhibe ahí dentro?

Lo que acabáis de presenciar, no os dice bien elocuentemente que existen seres en el mundo que dotados—por Dios o por el demonio, que en esto de quien sea el dispensador de tal merced no están muy seguros—de misteriosas facultades todo lo pueden y todo lo saben, hasta lo más difícil, hasta lo más misterioso?

La zahorí de mi lugar, el adivinador del pago próximo, la echadora de cartas del cercano caserío, que son sino seres privilegiados—aunque tal vez no tanto—como ese que acabáis de ver ahí dentro?

Y de la mano de un proceso de natural generalización, no tan solo creen, sino que se sienten capaces de jurar que han visto con sus propios ojos los más disparatados «milagros» que la tradición atribuye a algunos de esos seres «doblemente vivos» que a costa de la estulticia de los más campan por el mundo.

¡Y si pudierais daros cuenta de cuantos crímenes pesan sobre esos indivi-

duos dedicados a explotar la farsa teapeuticamente!

Más, con ser lo dicho bastante para justificar el calificativo de inmoral que he dado al espectáculo, aun hay otra razón igualmente poderosísima que lo hace digno del anatema de cuantos por sentimientos cristianos o humanitarios aman al prójimo.

De «estado morboso» califica el eminente doctor. Dupuis el estado hignótico.

«El gran desequilibrio que produce el estado de hipnosis, desequilibrio que se exterioriza en forma de cansancio y abatimiento en el individuo sometido a una dilatada sesión de hipnotismo, obliga al psicópata consciente de su responsabilidad, a reconocer escrupulosamente con antelación al sujeto que se trata de sugestionar» (Dr. Stewart «El hipnotismo como agente terapéutico»).

El eminente Dr. Von Guzdze dice en su obra «El historismo y la sugestión»: «Tan íntimas son las relaciones existentes entre el hipnotismo y la enfermedad, que nada más fácil que pasar del uno a la otra».

La rigidez muscular de la catalepsia; las contracciones súbitas y periódicas que constituyen el espasmo eclámpico; el corea con sus característicos desarreglos de los movimientos voluntarios; el historismo en sus polimórficas manifestaciones... tales son las secuelas naturales del hipnotismo no científico. ¡Estas son las consecuencias lógicas y naturales de ese espectáculo que de tanta privanza goza actualmente en Santa Cruz de Tenerife!

Más adviértase que no es solo la ciencia médica la que por boca de sus más gloriosos servidores se pronuncia en contra de la inocuidad de tal espectáculo. Son también los legisladores los que, iluminados por la luz meridiana que aquella irradia, han votado leyes discretísimas encaminadas a restringir la libertad de los ciudadanos que explotan la sugestión hipnótica con fines puramente mercantiles. Que si liberales son los tiempos que corremos, liberalísimo es el principio: «La libertad de un ciudadano termina donde comienza la libertad de otro ciudadano». Y sabido es que todo sugestionado enajena su voluntad a favor del sugestionador, convirtiéndose «de ese momento en instrumento inconsciente del que le arrebató su libre albedrío.

V. Sierra Ruiz.

CRONICAS DE LA GUERRA

PLATICAS SEMANALES

Otra semana más y un nuevo decaimiento de espíritu en los pueblos de la Entente, por efecto de que, ni las operaciones terrestres, ni las marítimas, ni siquiera las aéreas responden a las esperanzas puestas en su desarrollo.

En la acción aérea baste decir que se ha intensificado de tal manera y los alemanes han puesto en ella tal celo y tal constancia, que el día 7 perdieron franceses e ingleses en el frente Occidental veinte aparatos.

Con la bonanza primaverales se multiplican los combates aéreos, porque es mucho más persistente la exploración y, según las estadísticas sinceras y documentadas que nos presentan los alemanes, los ejércitos de la Entente perdieron en el mes de Abril 362 aparatos aviadores y 29 globos cautivos, habiendo sido derribados en lucha aérea 299 aeroplanos.

Se muestran, y es muy lógico que así sea, muy conformes de su gestión aérea los alemanes, puesto que sus aparatos defensivos cuidaron de evitar el bombardeo de los pueblos de la madre patria y los de combate y choque han peleado ruda y bravamente, apoyándose a diario los cañones antiaéreos y los globos cautivos en tenaz decisión.

En tierra solo hubo combates propiamente dichos en el frente Occidental, alternando ingleses y franceses en su acción de martilleo, que ha substituido hogaño a la presión de empuje que caracterizó la campaña a orillas del Somme en la pasada fase de actividad en este frente.

Cuanto más se obtinan los ataques en su empeño, tanto mayor y más lamentable es su fracaso; quisieron en reiteradas ocasiones romper el

VINOS EXQUISITOS

Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Rio.—Sanchez Romate Hnos.

Amontillado N. P. U.

Carta Real

Manzanilla Ligera

Es lo mejor de Jer. z de la Frontera.

Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

frente enemigo, perforar las líneas germanas, y no lo han conseguido, ni en los achuchones de las tropas británicas en el Artois y en la Picardía, ni en los asaltos sangrientos de las huestes francesas junto a Aisne y en la Champaña.

La línea tentosa cede poco a poco donde y cuando le conviene, haciendo pagar muy caro cada uno de estos parciales retrocesos y contraatacando luego con vigor indomable, hasta el extremo de que pueblos en ruinas, como Fresnoy, que habían caído en poder del enemigo, han vuelto a ser recuperados de nuevo con las posiciones atrincheradas que les circundan.

Está visto que, ni con unidad de dirección, ni sin ella, consiguen los aliados sus propósitos.

Su plan en el Norte de Francia es el siguiente: atacan, por ejemplo, resueltamente los ingleses las posiciones del ala derecha germana, pues los franceses guardan quietud, en espera de su turno de asalto, para después atacar con brío mientras sus compañeros de alianza conolidan las posiciones que han podido ocupar a costa de un caudal inmenso de bajas, mientras emplazan de nuevo sus baterías de grueso calibre en escogidas posiciones, mientras no calla el cañón bombardeando los atrincheramientos rivales e cogidos para un nuevo y brioso asalto y mientras se reorganizan las unidades tácticas a cubierto de la densa cortina de fuego de las baterías.

En el mar fué también mala la suerte para la causa de la Entente; los hundimientos de buques aumentaron en número y en tonelaje; cada vez es mayor el número de sumergibles encargados de hacer efectivo en todos los mares el bloqueo de los pueblos enemigos de los Imperios Centrales, y cada vez se confiesan más impotentes estos pueblos para contrarrestar esta labor destructora que ha de motivar en los países bloqueados días de angustia, de hambre y de terror.

Capitán Cantaciaro.

De música

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda municipal el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 5 y media a 7 y media.

Primera parte

1. «Salud», Paso doble; R. Alvarez.
2. «Canción de Primavera»; E. Guillot.
3. «Enseñanza Libre», Fantasía; Jiménez.
4. «Aída», concertante del 2.º acto de la ópera; Verdi.

Segunda parte

5. «Coppelia», Danza húngara; Dabibis.
6. «Sigur Jorsalfal Sute»; Griey.
7. «Marcha Americana»; Sousa.

Ayuntamiento

25 000 pesetas para carreteras

El Alcalde Sr. Casariego ha recibido el siguiente telegrama del Diputado a Cortes por este Distrito don Félix Bantés de Lugo:

Libróronse ayer a mi instancia 25.000 pesetas para esas carreteras.

Multa

Ha sido multado el niño Alfonso Marín, por pisar con un lapiz los frentes de varias casas de la calle de San Clemente.

Sanidad

Ha sido denunciado el dueño de una ciudadela de la calle de Cañón Carvo por haber alquilado una de las habitaciones de la misma sin cumplir con las disposiciones sanitarias.

Por orden del Veterinario municipal fueron arrojados ayer al mar 30 kilos de pescado fresco, por no hallarse en condiciones para la venta pública.

V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano

Ex Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a partos

PARTICULAR 2.º - Núm. 2
(Barrio de Salamanca)

«Castalia»

Ayer se puso a la venta el número 17 de esta revista, con el siguiente sumario:

«De la mala doctrina», por Idefonso Maffiote.—«La obra de un maestro», por Arturo Sarmiento.—«Teo», por Guillermo Perera.—«Un ciego que ve», por Francisco González Díaz.—«¿...?», por Luis Rodríguez Figueroa.—«Idos y muertos (Un error de diagnóstico)», por D. Costa de Grijalba.—«Las noches románticas», por Saulo Torón.—«Nuestros colaboradores: Juan Davó.—«Elegía», por José Tabares Bartlett.—«Oiveretto de Fermo», por Manuel Machado.—«El equipaje del porvenir», por B. Pérez Gallos.—«Imitación (de Giacomo Leopardi), traducción de Tomás Morales.—«Nuevas obras de Sudermann».—Nuestra exposición (fotografías, óleos, tapices, acuarelas, caricaturas, etc.).—Poliantea y otros originales de interés. Lleva ilustraciones de Guexila y Davó y varias caricaturas y fotografías.

Segunda carta a Mr. Hamilton Fyfe

Un periodista español contesta debidamente sobre varias cuestiones al corresponsal del «Daily Mail»

Dice usted en su carta abierta al señor Maura: «Es posible que no exista diferencia entre la acción de un funcionario judicial que, provisto de un mandato legal, registra vuestra casa, conduciéndose con respetuosa consideración, y la de un individuo que, a despecho de la ley y de la costumbre, pone una bomba en vuestra casa, etc.»

Para decir vulgaridades semejantes no valía la pena de ocupar la primera columna de «El Liberal». ¿Quién le ha dado a Inglaterra facultades para ejercer de «funcionario judicial» en la práctica de un bloque que no es b e queo? ¿Dónde está el respetuosa consideración británica en el derecho de visita, cuando es sabido que éste debe practicarse en el punto donde el buque neutral es hallado por el navío de guerra beligerante, y los ingleses obligaron siempre en esta guerra a la navegación a hacer escala forzosa en Inglaterra, con la pérdida de tiempo y otros perjuicios que ese abuso significa? Y ¿quién qué derecho pudo Inglaterra minar los mares libres, contra las taxativas prohibiciones internacionales, señalando determinadas rutas, trazadas a su capricho, al libre comercio de los neutrales?

Es que ignora el Sr. Hamilton Fyfe que D. Antonio Maura, además de estadista de altura, es uno de los más eminentes juristas españoles, y que es pretencioso bobería querer descubrirle horizontes jurídicos a quien sabe por dónde se anda en la materia? Si el mar es libre e Inglaterra plegó de minas el mar, mucho antes de que los submarinos alemanes tuvieran que reprimir con su moderna arma el contrabando ilícito de los neutrales, ¿quién fué el primero que colocó la bomba en la propiedad neutral? Los submarinos alemanes no atacan la navegación que cruza las aguas de los países que no participan de la lucha, ni siquiera atacan en aquellas rutas por donde libremente pueden comunicarse los neutrales entre sí. De modo que es falso que se haya cometido agresión por parte de Alemania «en casa» de ningún neutral. La casa es un inmueble. El buque es como una casa... móvil, es decir, como una casa de campaña. Si se despliega ésta en campo libre, nada le ocurrirá al propietario neutral, a quien Alemania respeta.

Ahora bien: si el neutral coloca su casa de campaña o interna su buque en el campo de batalla, es decir, en la zona bloqueada, es natural que el neutral sufra las consecuencias, como las sufriría si se interpusiera entre una y otras líneas de trincheras de los beligerantes. En cambio, Inglaterra, el «funcionario judicial», usurpador de atribuciones que en manera alguna le competen, prohíbe, sin derecho y sin deber, a los neutrales españoles que comercie libremente con los neutrales noruegos, suecos, dinamarqueses u holandeses en rutas por el mar libre, alejados de los campos marinos, llenos de peligros, que no se atreve, que no tiene el valor de cruzar la propia gigante, poderosa esquadra británica, supremo máquina de trancía, que ha sojuzgado al mundo y que se reserva para seguir sojuzgándolo, cuando la guerra acabe.

Si los aliados no mataron hasta la fecha a ningún español sobre los mares es porque los españoles no se arriesgaron a cruzar las partes de mar acotadas y minadas por aquéllos. Siendo evidente que Inglaterra sembró de minas el mar, si los buques

españoles hubiéramos internado en las zonas peligrosas, hubieran perecido sus tripulaciones. Precisamente por haberse arriesgado a cruzar la región prohibida por Alemania, en el peligro que buscaron perecieron algunos españoles, como hubieron de perecer, en efecto, gentes de otros países matadas, sacrificadas por la explosión de minas que Inglaterra colocó.

¿Crearon acaso los aliados en el mar un estado de terror que no permitiera a los buques españoles atreverse a salir de puerto?—pregunta usted.—Y yo contesto que sí; que por ese estado de terror España no puede traer carbones de Escandinavia, ni llevar sus frutas, que se pudren, a aquellos puertos neutrales.

¿Cómo puede usted, señor—dice su carta—, comparar las molestias causadas por un bloque «legal»...? No es cierto, no es cierto. ¿Está claro? No es cierto que el bloque británico sea legal, porque ni ha sido declarado, ni notificado, ni es imparcial, ni eficaz, requisitos de que habla la Conferencia de Londres, aceptada como buena por Inglaterra al romperse las hostilidades, aunque la desechara después, porque es: fué siempre el criterio de la Gran Bretaña respecto al Derecho internacional; burlarse de la ley, cuando la ley le estorbó para la satisfacción de sus egoísmos. Y os podría citar mil casos. ¿Dónde está la declaración del bloque británico? Dígame usted la fecha en que se proclamó. ¿Dónde la notificación a los neutrales? ¿Dónde la imparcialidad, cuando es lo cierto que Alemania trafica diariamente por sus puertos del Báltico? ¿Dónde la eficacia, todo el mundo sabe, con admiración, que, mientras ni un solo buque inglés se ha atrevido a bombardear las costas alemanas, los buques alemanes, con impudencia heroica, han lanzado muchas veces sus proyectiles sobre plazas y fortificaciones de la costa inglesa? Si fuera eficaz vuestro bloque, no ocurrirían esos hechos, que nuestra Prensa y vuestro mismísimo periódico han relatado, sin escatimar el elogio al adversario y proclamando la funesta inacción de la flota inglesa.

Por lo tanto la materia es vasta, y el título epistolar debe usarse «en corto y por derecho». ¿Sabe usted lo que es eso de «corto y por derecho»? Si no lo sabe pregúnteselo a «Don Pío», el redactor taurino de «El Liberal», y así estará en antecedentes para cuando se proponga usted hacer alguna «españolada» en el «Daily Mail». Entretanto, soy de usted muy afectísimo,
El bachiller Quesada.

De nuestro concurso de Mayo

Ya están en poder de los favorecidos por la suerte la mayor parte de los premios de nuestro concurso de Mayo.

Sin embargo hay algunos señores que no tienen ninguna prisa en recoger sus premios, y para terminar de una vez este asunto, les suplicamos que, de acuerdo con las instrucciones publicadas, se apresuren a quitarnos esta carga que tenemos encima.

Además que es una tentación muy violenta, y no sabemos si podremos resistir mucho tiempo...

Cada vez que miramos las dos pelucónas nos sentimos completamente hipnotizados.

Los premios que no se han entregado todavía son:

El 1.º, dos onzas de oro, que ha correspondido a D. Manuel Luis, de San Juan de la Rambla, con el número 18.544.

El 2.º, dos libras, a D. Domingo Morales, de Hermigua, con el número 21.578.

El 9.º, un sombrero de señora de casa de Julio Blancas, a D. José González, con el número 16.869.

El 10.º, una pieza de tela «Margarita» del Baz y X, a D. Ernesto Gutiérrez, del Puerto de la Cruz, con el número 18.797.

El 11.º, un corsé de casa de F. Prats, o quince prácticas en metálico, a D. Pedro Evara Delgado, de Guía de Izora, con el número 19.588.

El 12.º, una caja de puros y 50 cajillas de cigarrillos de la tabaquería «La Flor» de Carrilo, a D. José Sogovía Hernández, de Buenavista, con el número 22.688.

Y el 13.º, una ampliación en tamaño natural, hecha por el fotógrafo señor Vidal, a D. Manuel F. Oiva, con el número 24.475.

Las condiciones para recoger los premios son: estar al corriente en el pago de la suscripción, y acreditarlo un modo cualquiera, pero fehaciente, la personalidad del que se presenta, y su derecho al premio.

CALLOS
Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida **ALPHA**
Precio: UNA PESETA

Conservas Trevijano
Primera marca Española

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos
Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López
Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Consultorio Médico-Quirúrgico
de J. Aparicio Suárez

Exo interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos.

Sifilografía, Inyecciones intravenosas de S. Ivarsan (606), Neos-Ivarsan.

Horas de consulta de 1 a 2.

Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.
Rambla de Pulido 51.

FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (56)

EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

guas porque no eres hombre, ni nunca lo has sido, ni lo serás en toda tu vida... ¡Mira, y qué sé yo! porque no te doy una guantada, porque no se diga que una mujer le ha pegado a un hombre?... ¡Buena! ¡Allá ustedes! Tú lo quisiste, tú te lo ten, y lo que no has de comer déjalo cocer, y ustedes allá con su pan se lo coman, que yo por mi parte lavo mis manos como Pilato. Pero tened entendido: moriré, diciendo pijo, como la que se ahogó en el río de Sevilla... ¡Yo no! ¡No me da la retrepompolonísima gana! ¡y para eso soy libre y no necesito a nadie, porque con lo mío me sobra, que para eso me lo dijeron mis padres, gracias a Dios.

—¿Buena. ¿Acabaste ya?

—¿Acabar?... ¿pues he empezado acaso, o crees tú que el berrenchín que tengo me va a salir a mí de entre pecho y espalda mientras el cuerpo me haga sombra?... ¡Acabar! ¡Acabar!...

Quien tiene que acabar, pero es de irse, pero pronto, que en la calle no hace humo, son ustedes!... Es decir: bueno irse, nó: porque yo no echo a nadie de mi casa y muchísimo menos a ustedes. ¡Ave María Purísima, qué disparate! ¿echarlo yo?... sí no que no me ha gustado eso ni chispa: no me ha guetado!... ¿porqué negarlo?... ¡Un niño como este, que podía casarse con quien le diera la gana, ¡así como sueña! con quien le diera la gana!...

—Mire usted, tía,— se atrevió a replicar el sangre gorda del sobrino:—yo no sé si usted se habrá fijado en que eso es precisamente lo que voy a hacer: casarme con la que me ha dado la gana.

—¿También eso?... ¿malos modos y desvergüenzas a mí? ¿y en mi cara? —¡Clara, por María Santísima, no comiences de nuevo!

—No me provoquen ustedes!
—En fin, quédate con Dios, y has tá más ver.
—Un beso, tía.
—Que te quites de aquí, que no te puedo ni ver.

—Pues ya no vengo más.
—Pues mira: como llegara mañana la hora de comer y no hubieras venido, iba y te traía por una oreja. Eso es lo que faltaba, hombre, que empezaras a echar la patá por alto... ¡Con decirte que no te conozco, desde que cierta gentuza te ha echado el guante!

—¡Conque venga ese beso, y hasta mañana.
Y, sin que Doña Clara le respondiera con otro, Juanito le dio un beso en la fofa mejilla y un zamarreón al abrazarla, que la dejaron desarmada para el día siguiente.

XX
Chismografía y otras cosas
La que tenía que oír aquella mañana en la puerta de la carnicería era tía Mónica.

—¡Hermanita!—decía a la criada del señor Cura, que iba como ella por carne para el ru hero y era otra vieja como ella, habladora como ella, como ella amiga de saber (y nó para no preguntar, sino para seguir preguntando) y con la cual tenía formada, por así decirlo, una sociedad anónima de noticias mutuas:—¡hermanita de mi alma! ¿tú no sabes ná?

—¿De qué Moniquilla?—Y la «moza» del Cura abrió de par en par ojos y boca, como si no tuviera bastante con las orejas, para oír lo que la otra pudiera contarle.

—¡Po que mi niña se casá, pero a las volás!

—Pero ¿con quién, hermanita? Dígo: si se pué sabé.

—Hecha un cálculo.

—¿Con er Médico?

—¡Tiene ese... pero mú repouquisi ma dinidá pá ponerse esa corona!

—Po pa que te esembobes. Con Don Juan Ibáñez.

—Moniquilla, demontre, ¿qué estás diciendo?

—El evangelio, el evangelio y el evangelio.

—Malegrara, mujé, que hubías estado allí anoche pa la peña.

—Mi señorita, llorando como una Magdalena. Mi niña, jasta con er cerazón encogió el arma mía; y yo, empapándome en tó, ebajo er tallero, y llorando, si tenía que llorá, de alegría, más que de las juntas.

—¿Iría quizá er padre...

—Po ya lo creo que fué: y diciéndole a mi niña señorita y tó, y no se aperree usé, que eso no es ná, que ese es er mundo; que mi hijo la quiere a usted con gran fin, y es mesté que diga usted por lo claro que el mundo.

Y el armamia, muertecita de vergüenza, teniendo que dar er sí, y la madre la conformá, pa que se fueran y quea a ca cosa en su punto y tó jirvanao, como pa que no haiga que jace más que casé y cantá como el otro.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Comfort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, etc.)

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

lent ataques efectuados a ambos lados de Makovo, en coherencia con una preparación de artillería durante seis días.

Da las tropas alemanas que en esta lucha tomaron parte, se distinguieron especialmente batallones de la Prusia oriental y de Silesia, como también tiradores de la guardia.

Der erste General-Quartiermeister. Ludendorff

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 19.

Británico Salónica oficial

Rechazamos con firmeza los fuertes contra ataques sobre el frente Kijupri Strama haciendo 96 prisioneros.

Comunicado de Haig

Hoy concluimos la captura de Bullecourt haciendo sesenta prisioneros.

Comunicado francés

Restablecimos por completo la línea al Norte del Molino Laffaux. Avanzamos apreciablemente al Este de Craonne y colina 106 al Sur de Berry au Bac capturando prisioneros.

Italiano oficial

Dura y prolongada lucha en el Cucco Vódice.

El bastión rocoso de Monte Cucco desde la altura 611 hasta la altura 524 quedó firmemente en nuestro poder.

Progresamos apreciablemente hacia una altura importante al Sur de Graigna.

Desde el catorce al dieciséis hemos hecho 4021 prisioneros de los cuales 124 son oficiales.

Audiencia

Juicios orales

El Sr. Arroyo informó ayer en una causa por abusos deshonestos, cuya vista fué a puertas cerradas por la índole del hecho.

Dicho letrado negó que de la prueba resultara cometido el hecho por que acusa el Fiscal y sostuvo que, jurídicamente, aún probado aquél, no constituía el delito de escándalo público por faltar la condición característica del mismo.

También se celebró otro juicio oral contra Antonio Yañez acusado de un delito de estafa. La defensa estuvo a cargo del Sr. Oramas.

Ambos juicios quedaron concluidos para sentencia.

Señalamientos

Para mañana: Juzgado de La Laguna.—Causa contra Enrique Alonso, por allanamiento de morada. Abogados, señores Arroyo y Cabrera (D. Guillermo). Procuradores, Sres. Camí y Cubas.

Contra Juan Domínguez, por estupro. Abogados, Sres. Arroyo y Cabrera (D. Guillermo). Procuradores, Sres. Cubas y Camí.

Salón Nivaria

El programa de la «Matine» anunciado para esta tarde es de gran atracción.

Trabaja la admirable «Muñeca Mecánica» y se proyectará preciosas películas.

Por la noche las 2 secciones de costumbre con nuevo programa por las «Hermanas Obiol», con su monisima e incomprensible «Muñeca Mecánica» y preciosos números de baile por la genial y gentilísima bailarina a transformación Enriqueta Obiol.

Ya se anuncia para muy pronto un nuevo acontecimiento artístico. El debut del celebrado dueto español cómico serio «Los Osos» artistas muy notables de reconocida fama.

En breve se celebrará una gran función especial que la simpática «Muñeca Mecánica» dedica al bello sexo.

Oportunamente daremos más detalles.

Ecos de Sociedad

Boda

El próximo día 24, a las 8 y media de la noche, se verificará en la Iglesia de San Francisco, el enlace de la bella Srta. María Hardisson y Wouters, con el bizarró capitán de Infantería, Ayudante del Excmo. Sr. Capitán General, D. Juan de Aguilar y Torres-Vildósola.

Serán apadrinados por la distinguida dama Exma. Sra. Doña Casilda Torres-Vildósola, madre del novio, y por el respetable Sr. Consul de los Países Bajos D. Sabino Hardisson y Espou padre de la novia.

Testigos por parte de ella, el Comisario Regio de Enseñanza D. Benito Pérez-Armas, D. Patricio Estévez y el Alcalde de la Laguna D. Arturo Vergara.

Testigos por parte de él, el Excelentísimo Sr. Capitán General de la Región, D. Cándido Hernández de Velazco, el consul de Portugal D. Rafael Hardisson Espou y D. José de Lande cho y Allendésalazar, Secretario de nuestra Embajada de España en Berlín y hermano político del novio.

Dadas las grandes simpatías con que cuentan en esta capital, la boda promete ser un acontecimiento.

Los novios están recibiendo valiosos regalos de sus numerosas amistades.

Velada

Por distinguidos elementos de esta Capital, próximamente se celebrará en nuestro coliseo, una simpática fiesta con objeto de arbitrar recursos para el sostenimiento del benéfico Asilo de Mendigos.

Son los patronizadores de la idea entusiastas miembros de la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mordieidad.

Sibamos de bellísimas Sras. de nuestra buena sociedad, que se han prestado gustosas, para ayudar al éxito de la velada.

En esta capital, que conoce los beneficios que reporta el Asilo, ha sido acogida la idea con entusiasmo, lo que hace suponer que será un exitoso la artística fiesta.

Restablecido

Lo está ya de ligera indisposición que sufría el aprovechado estudiante don Manuel Fernández Villalá.

Visjeros

Para la Península ha embarcado el capitán de Infantería D. Enrique Carvajal.

Ha marchado para Fernando Póo, el capitán de la marina mercante don Nicolás López de Vergara.

Lo ha hecho para la Península con motivo de la grave enfermedad de su señor padre, el capitán de Infantería, Ayudante del Excmo. Señor General Gobernador, D. Pablo Díaz Calvo.

Les deseamos feliz viaje.

De Fernando Póo ha regresado el abogado don Fernando Lozada. Bienvenido.

SUCESOS

Por el guardia municipal Francisco Siverio fué conducido ayer a la Casa de Socorro Juan Expósito, domiciliado en La Laguna, el cual presentaba una herida contusa de un centímetro de extensión, que se produjo casualmente trabajando en las obras del acueducto de Catalanes.

Por la guardia municipal se prestó ayer auxilio a una joven que fué conducida a la Casa de Socorro municipal, por haber sufrido un accidente en la vía pública.

Accidente

En la clínica del dentista, D. Manuel Reyes, donde prestaba sus servicios, se ocasionó una grave herida en una mano, la simpática joven Braulita Echevarría.

Deseamos pronta cura.

Se desea arrendar una finca para el cultivo de hortalizas, en las inmediaciones de la población.

Informes en la imprenta de este periódico.

Luchas canarias

En el día de hoy a las 4 de la tarde, se efectuará en la Plaza de Toros un importante encuentro, entre los partidos de Tegueste y la Sociedad «Fomento de Luchas Canarias», capitaneados por los maestros D. Emilio Rivero y José Martín «Sopo», entre los dos bandos, hay concertados 6 importantes desafíos, presentándose, además 6 parejas del segundo equipo a 5 luchas cada pareja; entre los aficionados reina gran entusiasmo, asegurando una buena tarde para nuestro sport canario, tan simpáticamente renacido.

Donativos recibidos para el Bazar del Hospital de niños

La niña Clarita del Río y hermanos, una muñeca, una tetera y una dulcera de cristal.

Doña Enriqueta Estarriol de González Velasco; una estrografia del Corazón de Jesús en su marco.

Srta. Rosario Maury y Verdugo; 2 bustos pequeños de terracota.

La Superiora de las Religiosas de la Asunción; 3 docenas de rosarios de cuentas de cristal de varios colores.

D. Santiago de La Rosa y Real y Sra.; 2 espejos, un juego de lotería y una caja de jibones.

D. Tomás Sajuan y Jesús, 3 gorras de paja para niño y 6 abanicos.

Doña Olimpia Ghirlanda vda. de Menarguez; un cuadro grande con el Corazón de Jesús.

Los que llegan

A bordo del «Cataluña» llegaron de Santa Cruz de la Palma, don Antonio Lozada y de Fernando Póo, don Claudio Vagus.

Notas marítimas

El vapor español «Cataluña» llegó ayer de Fernando Póo y Santa Cruz de la Palma, con carga general en tránsito y 60 pasajeros.

Dejó 2 en esta plaza y lleva 58 en tránsito para Barcelona para donde salió ayer tarde.

De Exploradores

Por haber fallecido el Excmo. señor Duque de Tamames, Presidente de los Exploradores de España, ha quedado aplazada la función que en este club se iba a verificar en el día de hoy, para el próximo Domingo 27 del corriente.

LABOR CULTURAL

La Intercia de Diógenes

Asociación de cultura y fomento de la Cuesta

De orden del Sr. Presidente se convoca a los señores socios a Junta General que tendrá lugar a las catorce (dos de la tarde) del día 20 del actual en el local social para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

1. Dar cuenta de las gestiones practicadas por la Directiva para la adquisición de 4.560 metros de terreno a D. Santiago Molina para edificaciones.

2. Manifestaciones de la Presidencia.

La Cuesta a 17 de Mayo de 1917.

El Secretario José de Rosa

La acción de los submarinos

Dice el «Daily Mail»:

Lord Beresford nos asegura que no podríamos tener una mejor junta del Almirantazgo que la que tenemos actualmente. Tenemos que en el país no se acepta una afirmación rotunda de esta índole por parte de nadie.

En tiempos de guerra lo único que vale es el éxito. Una junta del Almirantazgo que sepa hundir a submarinos alemanes es una buena junta. Una junta que permite a los submarinos alemanes hundir 55 buques británicos en una semana no debe esperar gratitud de nadie.

Es cierto que la Junta del Almirantazgo se encontró con la herencia de un estado de gran confusión y negligencia de tiempos del último gobierno. Pero a pesar de ello esperamos que la Junta hundirá a los submarinos y que empezará a hacerlo ahora.

El dominio de los mares está pasando a manos de los submarinos, y si los Lordes del Almirantazgo permiten que semejante cosa suceda o siga sucediendo, ellos no deben esperar que el país no acepte excusas.

Colaboración para «Gaceta de Tenerife»

LA VOLUNTAD VENCE...

A pesar de que los extraordinarios adelantos hechos durante la guerra tanto en los métodos de tratamiento médico, como en la técnica para la construcción de miembros artificiales, máquinas para leer los ciegos etc, han contribuido grandemente a que los inútiles de la guerra puedan, mucho mejor que en épocas anteriores, dedicarse a una nueva vida activa no obstante sus mutilaciones, falta sin embargo el factor principal para llegar a esta, para muchos, tan importante meta, cual es, la fuerza de voluntad personal. La mejor ayuda técnica carece de valor, si no cuenta con el apoyo de la inflexible voluntad y firme confianza en sí mismo, por parte de los inútiles.

Del modo extraordinario como esto es posible, dan prueba una colección de sucesos y relatos de algunos inútiles de la guerra, que han vuelto a recobrar sus facultades para dedicarse a una vida activa, que han sido recompensados por el Director del Asilo Oskar-Helene de Zeliensdorf, bajo el título «La voluntad vence» y que la casa editorial Hermann Köhler, de Berlín, acaba de publicar. Es de desear que estos documentos sirvan de consuelo y esperanza para todos aquellos inútiles de la guerra a quienes se les hace difícil abrirse camino para una nueva vida de trabajo.

En Septiembre de 1914, el Capitán Brunk, fué herido en una rodilla por un caso de granada, cerca de Vitry le Francois, a consecuencia de cuya lesión hubo que amputarle la pierna en Octubre del mismo año.

Después de largas pruebas, así escribe el citado militar, medron una pierna artificial en el mes de Diciembre.

Durante todo el tiempo de mi dolencia, y a pesar de las dudas y vacilaciones de los médicos, peritos y de mis mismos parientes, no perdí nunca la firme voluntad de seguir siendo soldado, ni la esperanza de poder volver otra vez a la guerra.

Con mi pierna artificial conseguí andar enseguida, y a los pocos días empecé a montar a caballo, impulsado por mi propia decisión.

A mi mismo profesor le pareció esto una inmensa osadía y atrevimiento.

Y efectivamente, el capitán Brunk consiguió, después de continuos y regulares ejercicios, quedar otra vez ágil y capaz para el servicio de las armas.

Y prosigue así «El 28 de Diciembre salí de la hospitalaria casa de Hundenburg, y me presenté en mi guardación en Goblensa, como útil para prestar servicio.

El 20 de Febrero fui otra vez movilizado por disposición del Ministerio de la Guerra, y desde hace cuatro meses me encuentro nuevamente en país enemigo.

La equitación ya ha dejado de ser para mí una mera prueba y aún cuando no constituya ningún sport al que yo me dedico, de bo decir que algunos saltos pequeños los ejecuto ya como cosa corriente.

El mejor documento para demostrar la posibilidad de suplir con una energía y decidido voluntad la pérdida de un brazo, es el caso del teniente Papke que perdió el brazo derecho en el frente Occidental.

Dice el interesado: En el libro «El hombre con un brazo», de Zehy, encontré muchos consejos para educar y ejercitar bien la mano izquierda. Aprendí a escribir con la mano izquierda en muy corto tiempo, gracias a la buena instrucción que recibí en un curso que para ello tiene establecido la escuela Rackon.

A fin de Marzo me pusieron un brazo artificial, y completamente decidido, me presenté en la Comandancia General, poniéndome a disposición, por si se podía utilizar mis servicios como instructor en una escuela de cadetes. Envié el relato de mi carrera escrito por mí mismo con la mano izquierda, y con inmensa alegría recibí mi nombramiento de instructor de la Escuela de cadetes de Berlín Lichtenfelde.

Aquí hago servicio desde año y medio como cualquier otro teniente. Este oficial, que ya escribe a máquina y monta en bicicleta, ha llegado hasta tal punto de perfeccionamiento, que a pesar de la pérdida de su brazo, está conceptualmente como el mejor nadador de toda la escuela y es el instructor de las clases de natación en cinco compañías de cadetes. Un tercer documento lo tenemos en el caso de un individuo que se quedó ciego a consecuencia de las heridas recibidas. Éste procuró, con toda la energía de sus fuerzas, una vez que se curó de las heridas, recobrar la posibilidad de salirse de su inutilidad y volver a ser capaz para el trabajo. En corto tiempo aprendió a leer y a escribir valiéndose de los aparatos de relieve y hasta pudo con tal medio recopilar el difícil conocimiento de las notas musicales en esos aparatos.

Dos meses más tarde había aprendi-

dido ya la letra cursiva y algunas semanas después sabía escribir a máquina con la misma perfección que antes de perder la vista. Al mismo tiempo tomaba también lecciones de piano.

De este modo logró volver a desempeñar el mismo puesto que ocupaba antes de la guerra, y dice él a este propósito: «Ya redacto otra vez los protocolos en la oficina de seguros y hago los bosquejos para las disposiciones... Ya he aprendido a moverme en la calle sin necesidad de llevarme un bastón, y a nadar en el río; juego a los naipes valiéndome de cartas pintadas y hasta en el juego de bolos he conseguido ya alguna vez, derribar uno sólo.» Estos son un par de ejemplos entresacados de innumerables de ellos, que constituyen una prueba suficiente de que los grandes adelantos modernos, unidos a una enérgica fuerza de voluntad, dan ocasión a que los inútiles de la guerra adquieran capacidad para dedicarse al trabajo, en una forma, que hubiera sido considerada imposible hace todavía pocos años.

NOTICIAS

Cada día son mayores los éxitos curativos de los sueros SAT para prevenir y curar la tuberculosis. De venta en todas las buenas farmacias.

IMPORTANTE

Almacenes «El Siglo» de Barcelona

El viajante de estos acreditados Almacenes pone en conocimiento de su numerosa clientela que teniendo que visitar varias poblaciones de estas Islas, para muy en breve cerrará la exposición muestrario última novedad de confecciones para señoras, caballeros y niños de zapatería, relojería, tejidos, ropa blanca, guapeas de punto, casimires etc., etc., que tiene instalada en el local de costumbre Calle Castillo 42 Tienda (frente a máquinas Singer.

Previo aviso pasará a enseñar muestras a domicilio.

Horas de Exposición de 8 mañana a 10 noche.

Para Fernando Póo salió ayer tarde el pailebot «San Nicolás» al mando del capitán de la marina mercante D. Nicolás López de Vergara.

¿Queréis conservar la salud?... usalos trajes interiores marca «Vigora» Lo recomienda la Academia de Higiene. De venta, Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

La respetable señora de El Paso doña Luisa Martín Lorenzo ha sido operada por el Doctor Rodríguez López.

Se necesita un local amplio, a ser posible en sitio céntrico, propio para un gimnasio. Ha de tener, cuando menos, cinco metros de altura.

Diríjase ofertas a Antonio Alvarez, Sto, Domingo 19.—Teléfono 369.

Arrendamiento.—Se arrienda la finca «El Chapatal» situada en esta costa al lado del Convento de las Asuncionistas; mide tres fanegadas de extensión, estando una de ellas cultivada de plantanera en producción. Para informes, en la casa calle Canales núm. 11 de esta ciudad.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 20

San Bernardino de Sena, confesor.

Santos de mañana, día 21

Santa María del Socorro, vírgen.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media y cultos del mes consagrados a María.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 y media de la tarde, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo y versos cantados a la Virgen, por distinguidas señoras.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario; letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo, sermón, versos cantados a la Virgen, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada, a las 6 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de infraoctava de la Ascensión del Señor, con rito semi doble, color blanco.

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA

PENINSULA

MADRID

El caso del «Patricio».—o que dice la prensa neutralista.—El «Patricio» ha llegado a Diena

Madrid, 19.—Los periódicos francamente neutralistas, sin negar su apoyo a la gestión que ha entablado el Gobierno por el caso del «Patricio» lamentan que haya habido precipitación en el envío de la nota a Alemania no esperándose al total esclarecimiento del suceso. Lo prueba así la noticia de la llegada del vapor «Patricio» a Diena, que después de abandonar sus tripulantes anduvo a la deriva sin llegar a hundirse.

Contra la prensa intervencionista

Los mismos periódicos censuran duramente a la prensa intervencionista que como siempre ha extremado en los comentarios al suceso su apasionamiento con perjuicio de la neutralidad española.

Respecto a las aguas territoriales

En los círculos políticos se dice que la Nota de España a Alemania, además de contener la consiguiente demanda de reparación, alude al respecto que merecen las aguas territoriales.

Cuando contesta Alemania

También se asegura que la fecha de reunión de las Cortes ha quedado subordinada a la contestación que dé Alemania a la Nota del Gobierno español.

Lo que piensa García Prieto

De una u otra forma parece que García Prieto piensa visitar a los jefes de los distintos grupos parlamentarios para comunicarles los acuerdos adoptados en el último Consejo y oírles además su opinión sobre la política internacional.

Interesantes declaraciones del Sr. Bergamín

El ex-ministro conservador Sr. Bergamín ha hecho al popular diario «La Nación» las siguientes declaraciones que han sido comentadísimas.

Dice Bergamín que el Gobierno no debe discutir nada que se relacione con la cuestión internacional en el Parlamento para conjurar así los peligros de la famosa nota que el conde de Romanones publicó a raíz de abandonar el poder.

Los conservadores no plantearán debate alguno sobre la cuestión internacional, pero si lo plantearan otros no se morderían la lengua.

No concede Bergamín alcance ninguno al convenio comercial celebrado por el Marqués de Cortina en Londres, creyendo que no se discutirá en el Parlamento.

Estima equivocado el acuerdo del Gobierno de ir a las Cortes, juzgándolo como una imposición de Alba y Burell.

Si los azares de la política impusieran un cambio político, los conservadores están dispuestos a recoger el Poder.

El ex-ministro conservador cree casi inmediato una paz separada a Rusia.

Como ocurrió lo del «Patricio»

Una versión oficial que se ha publicado acerca del vapor «Patricio» dice que lo ca-

ñoneó un submarino alemán, sin previo aviso, fuera de las aguas jurisdiccionales.

La nota es enérgica

El Presidente del Consejo de ministro Sr. García Prieto ha dicho que la Nota de reclamación a Alemania es enérgica pero nada más.

Prudencia ante todo

El jefe del Gobierno no fijará la fecha de reapertura del Parlamento mientras se insista en discutir la cuestión internacional.

Visita de Consejeros

Algunos Consejeros de las Compañías de ferrocarriles visitaron al Presidente del Consejo.

García Prieto negó que esta entrevista estuviera relacionada con la supuesta agitación de los ferroviarios.

BARCELONA

Una huelga

Barcelona 19.—Se ha planteado la huelga del Ramo de agua.

Pedregos que estallan

Anoche estallaron tres pedregos en la calle de Cortes. La policía detuvo a tres individuos sospechosos.

CAMBIOS

Londres 21'46
París 78'70

De la guerra

ALEMANIA

La ciudad inglesa de Scarborough ha sido bombardeada

Berlín, 19.—El almirantazgo alemán comunica: El día 29 de Abril por la tarde ha bombardeado uno de nuestros submarinos a la ciudad inglesa fortificada de Scarborough, abiéndose observado varios blancos.

Hundimiento del buque auxiliar «Lavender»

El día 5 de Mayo fué hundido el buque auxiliar de la marina de guerra inglesa «Lavender» por uno de nuestros submarinos.

Los submarinos han hundido 25 buques con un desplazamiento de 25 000 toneladas

Nuevos informes recibidos de nuestros submarinos dan cuenta de haber hundido en el Atlántico, Mar del Norte y Canal inglés 11 vapores, 3 veleros y 11 vapores de pesca con un desplazamiento total de unas 25.000 toneladas.

Noticias del frente occidental

Violentos ataques contra el frente Acheville-Gravelle. Los ingleses son rechazados

Del Gran Cuartel general comunican: Con tiempo lluvioso y neblina, hubo poca actividad en la mañana del día 17; pero al aclarar por la tarde el tiempo aumentó algo.

Al anochecer tomó el fuego de artillería, cerca de Arras mucho incremento contra el frente Acheville-Gravelle hasta convertirse a la 1 y media de la madrugada en fuego de tambor.

Ataques que hicieron los ingleses a continuación fueron rechazados por nuestro fuego y en luchas de cuerpo a cuerpo.

Evacuación de las ruinas de la aldea de Bullecourt

Después de haber rechazado nuestras tropas el día 16 el

último ataque inglés contra Bullecourt, evacuaron conforme una resolución tomada hace ya días durante la noche aquella aldea sin ser molestados por el enemigo.

La evacuación de las ruinas de aquella aldea se pudo llevar a cabo con tanta más facilidad cuanto que era un punto avanzado de nuestro profundamente escalonado sistema de trincheras.

La aldea había más que cumplido su misión, que era hacer estrellarse el primer empuje del ataque inglés.

Los alemanes avanzan

En el frente del Aisne.—Los franceses han perdido 735 prisioneros

En el frente del Aisne continuaron con éxito nuestros ataques.

El día 17 por la noche tuvo completo éxito un atrevido ataque, que hicieron algunas compañías de un regimiento brandenbúrgués las cuales avanzaron hasta el borde de un barranco, 700 metros al este de La-Royere-Ferme, donde se instalaron.

En esta operación cogieron 157 prisioneros, entre ellos 3 oficiales y 5 ametralladoras.

Este avance es la tercera empresa, que en el término de dos días ha llevado a cabo aquel regimiento, lo cual prueba, que no ha decaído el espíritu ofensivo de nuestras tropas.

El botín cogido en nuestro avance entre Vauxaillon y Lafaux ha aumentado en 17 ametralladoras y 9 fusiles automáticos.

A consecuencia de nuestras empresas en los últimos días han perdido los franceses 735 prisioneros además de sufrir pérdidas muy sangrientas, en particular en sus muchos contra-ataques infructuosos.

Ataque inesperado de los ingleses que fué rechazado por la artillería alemana

A las 8 de la noche hubo de pronto en todo el frente del Aisne un fuertísimo cañoneo de la artillería enemiga.

Varios ataques franceses, que le siguieron entre 9 y 11 de la noche, fueron todos rechazados por nuestro fuego de contención y con granadas de mano; otros no llegaron a desarrollarse en nuestro fuego.

En la Champagne occidental Los aviadores alemanes descubren el intento de las tropas francesas, haciéndolo fracasar

En la Champagne occidental dirigió el enemigo un fuerte fuego con cañones de todos los calibres y minas contra nuestras posiciones en las alturas.

A las ocho de la noche descubrieron nuestros aviadores, que las trincheras enemigas de Cormillet estaban repletas de tropas, concentrando entonces nuestra artillería su fuego contra ellas.

Bajo el efecto de nuestro fuego, el enemigo se limitó a hacer exploraciones con patrullas, que en todas partes fueron rechazadas.

El último ataque naval alemán contra Dover

Los daños causados son considerables.—Murió el Capitán Steel, sobrino de Lloyd George

Noticias fidedignas, que de Inglaterra se han recibido en Rotterdam, dicen que en nuestro último ataque contra Do-

ver ha causado grandes daños en varios muelles, donde estaban almacenados víveres para la marina de guerra, produciéndose el mayor daño por los trabajos que se hicieron para extinguir el incendio, que se había producido.

La mayor parte de nuestras granadas cayeron entre Kearney y Dover, destruyeron un depósito de aviones y hundieron dos torpederos.

Uno de estos torpederos pudo mantenerse a flote el tiempo suficiente para ponerse en salvo sus tripulantes.

Sin embargo han sido considerables las pérdidas, también en los otros barcos, que tomaron parte en el combate; se habla de 150 a 200 muertos y otros tantos heridos.

Entre los oficiales muertos se encuentra el capitán Steel, cuyo hermano murió hace poco en un combate aéreo; ambos son sobrinos de Lloyd George.

Disposición del «Lloyds» Prima de seguro aumentada

El «Lloyds» ha aumentado la prima de seguro para mercancías de Inglaterra a Dinamarca a 26 por 100.

El Comandante inglés de Dunkerque ordena que las mujeres y niños abandonen la ciudad

Noticias de Dunkerque dicen, que el comandante inglés de aquella plaza ha ordenado que las mujeres y niños abandonen la ciudad.

El último bombardeo por aviadores alemanes de aquella plaza fuerte ha causado considerable daño.

SUIZA

Entrevista y Consejo de guerra en el Cuartel general alemán

Zurich, 19.—En la semana próxima se celebrará una entrevista en el Cuartel general alemán de los Emperadores de Alemania y Austria.

Después de la entrevista se celebrará un Consejo de guerra al que se atribuye gran importancia.

A este Consejo asistirán los jefes de Gobierno de los Imperios Centrales, los ministros de Negocios y los generalísimos de ambas naciones.

FRANCIA

Energico ataque alemán

París oficial.—Ayer al anochecer los alemanes, después de un violento bombardeo, atacaron nuestras líneas de la región nordeste de Braye, desde Epinay de Chevigny hasta el canal del Oise.

Sin embargo...

Nuestros cañones y ametralladoras deshicieron las olas asaltantes, las que no consiguieron llegar a nuestras posiciones por ningún punto, excepto al oeste del frente de ataque donde algunos elementos enemigos lograron poner pie en nuestras trincheras avanzadas.

En nuestro poder quedaron unos veinte prisioneros.

Sin importancia

En la meseta de California hubo ligeras escaramuzas con granadas de mano.

Un fracaso

Al nordeste de Reims fracasó una tentativa alemana, con lanzamiento de líquidos inflamables, contra nuestros pequeños puestos al sur de Cuarcy.

ULTIMA HORA

El caso del «Patricio»

Madrid, 20.—El ministro de Marina, Sr. Miranda, en su conversación diaria con los periodistas, ha manifestado que es de todo punto incuestionable que el vapor «Patricio» por el solo hecho de llevar el pabellón español cuenta con la protección del Gobierno en todos los sitios en que se encuentre.

No sabe nada

Preguntado el ministro, por uno de sus interlocutores, acerca de otros torpedeamientos en aguas jurisdiccionales de buques de otras nacionalidades, contestó que carecía de noticias oficiales sobre tales asuntos.

Alerta, pues

Miranda llamó la atención de sus oyentes acerca de la circunstancia de que cualquier torpedeamiento que se suponga ocurrido en aguas jurisdiccionales, puede dar lugar a que la potencia damnificada formule reclamaciones contra España con la indemnización correspondiente.

Asuntos canarios

Ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros, Sr. García Prieto, una comisión de los representantes de Canarias en las Cortes, para pedirle se active la tramitación del crédito que para obras públicas corresponde a ese archipiélago.

Otro B. L. M.

De París informan, que según las noticias que llegan de Washington, la república de Honduras ha roto sus relaciones diplomáticas con Alemania.

La intervención americana

Anaden las noticias de Washington que ocho cruceros yanquis irán a efectuar servicio de vigilancia a las aguas brasileñas y argentinas.

El papel de periódicos

Barcelona.—Convocados por la Cámara de Comercio Industria y Navegación se reunieron los representantes de la prensa para tratar de la cuestión del papel.

Acordaron pedir al gobierno que prohiba terminantemente la exportación de trapos de todos colores, pues como la prohibición vigente solo alcanza a los blancos se burlan las leyes fácilmente, pintándose estos con anilina de colores.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 19.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto: En el frente de Arras aumentó el cañoneo a ambos lados del Scarpe.

Un ataque realizado por los ingleses después de medianoche cerca de la carretera Gavrelle-Fresnes, quedó rechazado en lucha cuerpo a cuerpo.

Evacuaron nuestras tropas las ruinas del anterior pueblo de Bullecourt sin molestia alguna por parte del adversario, que en ello no penetró hasta 24 horas más tarde.

Cuerpo de ejército del Kronprinz: También en los frentes en el Aisne y en la Champagne, despejándose el tiempo, la actividad de artillería volvió a alcanzar mayor violencia, particularmente en las alturas del Chemin des Dames y cerca de Prosnas.

Ataques parciales franceses, emprendidos en coherencia con este aumento de cañoneo en las inmediaciones de Braye, al Norte de Graonelle y cerca de Graonne, fracasaron quedando igualmente infructuosos los esfuerzos del adversario al Norte de Saigneul y contra la altura número 108.

Al Este de la Revere-Ferme, dos compañías nuestras, compuestas de berlineses y brandenbúrgueses se apoderaron por asalto de una trinchera ocupada el día 5 por los franceses, apasionando a 150 franceses que formaban la guarnición.

Teatro de guerra oriental

A excepción de escaso cañoneo en diversos sitios no sucedió nada digno de mención.

Frente macedónico

En la curva del Cerna, el enemigo sufrió ayer otra derrota, quedando completamente rechazados varios vio-

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligera mente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositario exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán, Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

FUERA CANAS, SIN TEÑIRLAS

NI ARRANCARLAS

GRAN INVENTO "BRILLANTINA INDIA" SIN GRASA

Producto antiséptico compuesto de raíces indias aromáticas.

Único que por medio de proporcionar al cabello jugo (cuya falta produce la cana) le devuelve en pocos días su color primitivo o lo hace prevalecer en el que ya se tenga si se empieza a usar antes de perderle.

Este producto no se parece a ninguno de los ya conocidos en cuanto a su composición, pues ésta es sólo de componentes vegetales, y en cuanto a su resultado, es el único que sin ser tinte y por consiguiente, sin perjudicar nada en absoluto ni manchar, puede hacer conservar una cabellera limpia, abundante y juvenil. Hace desaparecer la caspa herpe y demás enfermedades del cuero cabelludo. Como loción no la hay más agradable, pues deja el pelo limpio, con exquisito perfume y brillo natural.

Su empleo es sumamente sencillo; puede aplicarse con las manos puestas que no mancha, y después rizarse quien así lo desee.

También produce los mismos efectos en la barba y bigote.

Precio: 4 pesetas frasco.—De venta: Droguerías Filpes, Espinosa, Ramírez Filpes, Farmacias: Lid. Marlin Espino, Sánchez Lahorra, Barbería Acevedo Dorta y Bazar X. DEPOSITO AL POR MAYOR.—Julio Blancas Laforet.—San Clemente núm. 5.—Santa Cruz de Tenerife.

ANUNCIOS PREFERENTES

Por tener que ausentarse su dueño.—Se venden dos fincas, ambas propias para plantaneras; una en el barrio de Igüeste de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, ganadería y utensilios, estanque y arroyos, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre.

Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

Plátanos se realiza a módicos precios en racimos y decamillados, procedentes de la fertil zona del valle de Orotava. San Francisco, 36.

Se alquila la casa calle de Teobaldo Power núm. 12. Informarán en la de Alfonso XIII núm. 26.

Se venden dos casas en sitio muy céntrico de esta población. Informarán don Manuel Santaella, Corredor de Comercio.

Se alquila la hermosa casa Doctor Allart núm. 8 de recién construcción con toda clase de comodidad y confort. En la misma informarán.—Teléfono núm. 50.

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica. En la misma dará razón, señora Misani.

Se alquila.—El piso alto de la calle de Bencomeo núm. 10 de La Laguna. Tiene agua presión y luz eléctrica. Informarán en esta Imprenta.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado

Habitaciones se alquilan dos amuebladas, independientes, en el mejor sitio de esta Capital. Informarán en esta imprenta.

La economía.—Almacén de patatas de Acuña y Santiago, calle de Miraflores, Teléfono 49. No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián. Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

Se vende.—A precio económico la casa de la calle de Santo Domingo núm. 21, esquina a la Calzada de la Noria; toda o la mitad. Darán razón en la calle de Ferrer núm. 28, o en la finca de Macario.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península. — Librería Católica

Compro: Muebles de despacho (mesa, sillón, estantería y mesilla suplementario), un lavabo de mármol y un banco. En la Librería Católica darán razón.

Pólvora de barro.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirotécnicos señores Dávila y Mateos, en Güimar.

Atención

La Sociedad de seguros mutuos «La Casa de los Obreros», hace presente a sus socios que el Médico don Victorino Sierra y Ruiz presta sus valiosos servicios a esta Asociación, tanto a domicilio como en su clínica calle Particular 2.ª número 2, de 2 a 4 de la tarde. (Barrio Salamanca).

Se venden dos hermosos álbums con sus colecciones de sellos de 2.000 aproximadamente. Dirigirse a W. H. Apartado 41. Santa Cruz de Tenerife.

«El Debate» con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Maestro Superior.—Con larga práctica en la enseñanza, se ofrece para dar clases particulares de primera y segunda enseñanza. Darán razón en la calle de Imeldo Serís, 91-93, piso segundo.

SE VENDEN.—Dos casas pequeñas en esta Capital; un juego de tres espejos finos, de lujo; una mesa pata de aguja y otros muebles, todo sumamente barato. Dan razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

«LOS ALICANTINOS»

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita. Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza «Pilsen» se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos. Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO, premiado en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocida para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías a Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid

Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el presinto de cierra de la Caja la firma Arroyo.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte

FEMENINAS.—(Continuación).—Bien claro lo han demostrado infinidad de eminencias médicas, entre ellas el Dr. Frantz Grenard en sus admirables trabajos publicados y el Dr. Abadie Leoterd en su libro «Le corset Signe». Este último pone de manifiesto con sus claras radiografías, los perjuicios que causa en las víceras abdominales y torácicas el corset entallado de delante; lo que no sucede con el corset recto, que considera como el más perfecto modelo estético, siendo el único que observa escrupulosamente los preceptos de la higiene, mereciendo la aprobación y recomendación de todo el cuerpo de medicina.—(Continuará).

Se alquila los escritorios y almacén a Doctor Allart núm. 8 bajo izquiera. En la misma informarán.—Teléfono núm. 50.

Ocasión.—Se desea vender, por bajo precio la obra Historia General de España por D. Modesto Lafuente. Consta esta obra de 26 tomos, estando casi nueva. Informarán Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.

Darán razón en la calle de Imeldo Serís (Peletería de D. Serapio Melán).

Don Pedro Schwartz.—Alquila, el piso bajo con jardín de la casa número 1 de la calle del General Antequera que tiene su entrada por la de Viera y Clavijo.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisofés, castañías, bucles trenzas y ramales. También tinte y repina postizas, a precios sumamente módicos.

Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero.

DR. ALLART, 40.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta Imprenta.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. San Roque, 44

Señorita peninsular recién llegada con carrera de maestra se ofrece para dar lecciones a domicilio con enseñanza de toda clase de labores y bordados incluso a máquina de escribir y desea colocación de mecanógrafa. Darán razón en la Administración de este periódico.

Pérdida.—Un rosario de Coral, desde la misma Iglesia de San Francisco a la Marina. Se suplica a la persona que lo haya encontrado, lo entregue en la Librería Católica.

OJO

Se compran latas vacías de Aceite de olivo, calle La Noria núm. 4 esquina a Candelaria (a)



FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS THE PERFECTION SANTA CRUZ TENERIFE



Gran descubrimiento Científico

¡AL FIN!...

la Tuberculosis ha sido vencida

SUEROS SAT

SAT 1. El suero SAT 1, es más que energético, es energo-genético; da más que energías, estimula de una manera general, el apetito, la nutrición y transmite refractariedad a la colonización del bacilo de Koch, venciendo, de una manera rápida, las

Anemias - Clorosis - Decaimiento general Raquitismo - Escrófulas - Crecimientos rápidos Convalecencias largas - Falta de apetito Enflaquecimiento, etc., etc.

notándose sus grandiosos efectos a las primeras inyecciones. Sustituya, con la gran ventaja de no tener ninguna contra indicación y de ser sus resultados rapidísimos, a todas las medicaciones tónicas y reconstituyentes.

SAT 2. Este suero, aplicado a los Tuberculosos de primer grado, da por resultado aumento de peso, de las defensas generales de las funciones orgánicas, aliviándose, al propio tiempo, todos sus molestos síntomas al cabo de ocho días. Aplicado a los Tuberculosos de segundo grado, se obtiene una posibilitísima disminución de todos los síntomas, aumentando el apetito y disminuyendo las

Diarreas, los sudores nocturnos, la tos, la expectoración, hemoptisis, apañamiento general

SAT 3. Aplicada a los Tuberculosos en tercer grado, hace disminuir rápidamente todos los síntomas, obteniéndose resultados prodigiosos, así como también en la

Tuberculosis ósea, Mal de Pott, Lupus, Tuberculosis ganglionares y articulares (tumores blancos) Tuberculosis infantil, etc., etc.

Pedir prospecto doctrinal gratis al Representante y depositario único para las Islas Canarias, J. M. Ballester, calle del Castillo, 61, bajos.—Santa Cruz de Tenerife.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891

En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22.508.517'73
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'09

Accepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos. Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Agente.—Apoderado en Santa Cruz de Tenerife. FRANCISCO DE P. BERGILLOS =

Callao de Lima 7 Teléfono, núm. 301.

Agencias en todos los puertos de mar.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Oficina de compra y venta de Plátanos

Se COMPRAN plátanos al por mayor y se VENDEN al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.

(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).



DEPURATIVA ANTIHERPETICA

PURGANTE EL MAS SUAVE

PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.

PROPIETARIO: LUIS SANZ

DIRECCION Y DEPOSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEL. 11-70

Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebrina Fournier simple y bronurada, Compridos de Vichy, Compridos de Gobeol, Yodolose Galtraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Mourry, Elixir histogeno Maline, Carnina Lefranc grande y pequeña, Estafisina simple y yodurada, del Dr. Doyan, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemopiasa lumiere, Ampollas de electroargo, Ampollas de Electroeloniun, Pildoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2. (Antes Norte).

Cooperativa Cívico Militar

Se necesita un empleado que ejerza el Cargo de Cajero. Los que lo pretendan deben dirigir sus solicitudes al Presidente de la Sociedad.

Fermin Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosolvarsan. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Se alquila el hotelito con jardín en la calle de Alvarez de Lugo, número 26. Informarán calle de la Rosa número 25, 2.º

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamentos. Callao de Lima 27.

Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Dirigirse a la administración. Descuentos y facilidades a los suscriptores.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares dematemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

SUBASTA

El día 30 del actual mes de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará ante el Notario D. Rafael Calzadilla, en su estudio José Murphy 2, la de la casa de la calle del Castillo, hoy Alfonso XIII número 11, en condiciones ventajosas.



Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Mayo de 1917

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 10 de Mayo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor

Santa Isabel

El Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Cataluña

El 28 de Mayo saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Manuel Calvo

El día saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curacao y La Guaira, el magnífico vapor

Buenos Aires

El 30 de Mayo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda e hijos de Juan La-Roche

Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Posetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	5.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.253.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 82.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche.

Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife

Con el fin de evitar los frecuentes abusos que se cometen por individuos que se dedican al negocio de instalaciones eléctricas, presentándose como dependientes de esta Compañía, se advierte a los Sres. abonados que, desde esta fecha, todos los empleados irán provistos de un carnet de identidad firmado por el Director Gerente, y se ruega exijan la exhibición del mismo para que no haya lugar a reclamaciones. Santa Cruz de Tenerife 16 de Mayo de 1917.

Depósito de Loza

En combinación con diversas fábricas se ha establecido en la Calle de Imeldo Seris 91 y 101 un depósito de loza en clases de las más corrientes, en escudillas, tazas, platos, jarros, vajillas, lavabos, etc. etc. Para ventas al por mayor dirigirse a José Benítez Figueroa Comisiones-Representaciones.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Mayo de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
28 de Mayo	Conde Wifredo	Habana y escalas
30 de Mayo	Cádiz	(para Cádiz y Barcelona)

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.) NOTA.—En virtud de la sijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

LINEA "PINILLOS"

Servicio rápido a las Antillas

El hermoso vapor español de 10.000 toneladas y dos hélices nombrado

"Conde Wifredo"

Saldrá de Tenerife, con destino a la

HABANA y escalas

el día 28 de Mayo de 1917: para donde admite pasaje de todas clases

Para informes: su Agente, Antonio Cabrera de las Casas.—Candelaria 23, pral.

"ALBINGIA"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLSADO
Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Sociedad Trasmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26.

Servicio del mes de Mayo

PARA CADIZ Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3. PARA CADIZ Y SEVILLA Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS) Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17. PARA LAS PALMAS

Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche. PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

FREMDENHHEIM "El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehle, Besitzer.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Reuma, Catarros, Neurastenia

TERMAS PALLARES (S. A.)

Alhama de Aragón

Gran cascada de inhalación, única en el mundo con 16.000 litros de agua por minuto

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños con agua corriente mineral a 34.º. Grandes parques, lago navegable, tennis, etc.

Habitaciones desde 0'75.

GARAGE FOSSE

On parle francais. English spoken. Man spricht Deutsch.

Informes: Directamente o en Madrid Bolsa 2. (Antigua Bolsa).



PAQUETES DE PASTILLAS	PAQUETES
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	15, 16 y 17 1'50, 1'50, 1'76, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia...	16 y 16 1'50, 1'76, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico...	16 1'50

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 peso cada una, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Perles abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca al embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, e Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis	Oficial de Infantería.
Cenfor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Obrero.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío e Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro su perior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial e Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real. Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

"Mundial Música"

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.